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Abstract 
Artificial intelligence (AI) is a broad branch of computer science concerned with building intelligent 

machines capable of performing tasks that normally require human intelligence. AI video image detection and 
recognition technologies are a subset of artificial intelligence (AI) that focus on identifying and understanding 
objects, patterns, or information within video and image data. They have a wide range of applications across 
various industries, including security, healthcare, automotive, entertainment, and more. 

This report describes and compares several of the most popular open source frameworks for video image 
recognition. The applications of technology in everyday life are also presented. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

В най-базовата си форма изкуствени-
ят интелект (AI, Artificial Inteligence) е 
област, която съчетава компютърни нау-
ки и стабилни набори от данни, за да се 
създаде възможност за решаване на про-
блеми. Още от ранното си приложение 
изкуственият интелект има за цел да ко-
пира човешкия процес за взимане на ре-
шения [1].  

Понятието днес включва областите на 
машинното и дълбоко обучение, които 
често се споменават във връзка с него. 
Тези области се състоят от алгоритми, 
които обикновено правят прогнози или 
класификации въз основа на входни данни. 

Невронната мрежа е поредица от ал-
горитми, които се опитват да разпозна-
ват основните връзки в набор от данни 
чрез процес, който имитира начина, по 

който функционира човешкият мозък. В 
този смисъл невронните мрежи се отна-
сят до системи от тях. Могат да се адап-
тират към променящия се вход, така, че 
мрежата да генерира възможно най-до-
брия резултат, без да се налага препроек-
тиране на изходните критерии. Основно 
разчитат на данни за обучение, за да нау-
чат и да подобрят своята точност с тече-
ние на времето. Въпреки това, след като 
тези алгоритми за обучение са фино на-
строени за точност, те са мощни инстру-
менти в компютърните науки и изкустве-
ния интелект, което позволява класифи-
кация и групиране на данни с висока 
скорост. Задачите за разпознаване на реч 
или на изображения могат да отнемат 
минути спрямо часовете, които биха от-
нели с ръчно идентифициране от човеш-
ки експерти [2]. 
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Всеки от изброените термини по съ-
щество е компонент от предишния та-
къв. Машинното обучение е подполе на 
изкуствения интелект. Дълбокото обуче-
ние е подполе на машинното обучение, а 
невронните мрежи съставят основата на 
алгоритмите за дълбоко обучение 
(Фиг.1). 

 

 
Фиг. 1. Обяснение за изкуствен интелект 

машинно обучение, невронни мрежи и 
дълбоко обучение [2] 

 
ИЗЛОЖЕНИЕ 

 Разпознаването на изображения, на-
ричано още класифициране, е ключова 
задача в непрекъснато разрастващата се 
област на изкуствения интелект и ком-
пютърното зрение. Отнася се до иденти-
фицирането на определени данни, из-
вестни още като класове, на обекти в 
рамките на изображение или видео рам-
ка [3]. 

 

 
Фиг. 2. Класифициране на обекти  

в изображения [3] 
 
Изкуственият интелект и машинното 

обучение (ML, Machine Learning) дават 
възможност на съвременните системи за 
разпознаване на изображения да откри-
ват скрити модели – дори тези, които не 
се виждат от човешкото око – в колек-
ции от изображения и да вземат незави-
сими, интелигентни решения. Този тип 
работа значително намаля необходи-

мостта машините да получават вход 
и/или обратна връзка от човек, позволя-
вайки автоматизирана обработка на по-
тоци от визуални данни във все по-голе-
ми мащаби. 

 
ПРОЦЕС НА РАЗПОЗНАВАНЕ НА 

ИЗОБРАЖЕНИЕ 
Една от най-широко разпространените 

основни концепции за обучение, които 
моделите за разпознаване на изображе-
ния прилагат, са невронните мрежи, кои-
то са базирани на съвременното научно 
разбиране за човешкия мозък. 

Процесът на разпознаване на изобра-
жение преминава през няколко основни 
етапа. 

Алгоритъмът първо се обучава, като 
се използва обучителен набор от данни.  

 

 
 

Фиг. 3. Примерен обучителен набор от 
данни [3] 

 
След внимателно проучване на данни-

те за обучение, системата за разпознава-
не на изображения формира връзки меж-
ду изображенията и очакваните резулта-
ти. 

 
Опитите могат да се окажат повече от 

един, преди да се получат приемливи ре-
зултати, в зависимост от количеството и 
качеството на данните, използвани за 
обучение. След като системата достигне 
ниво на точност, което отговаря на даде-
ните изисквания, тя може да се използва 
за правене на прогнози въз основа на ре-
ални данни. 
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СРАВНЕНИЕ НА ПРОГРАМНИ 
РАМКИ ЗА РАЗПОЗНАВАНЕ НА 
ВИДЕО ИЗОБРАЖЕНИЯ 

Видео разпознаването е способността 
на машината да получава, обработва и 
анализира данни, които получава от ви-
зуален източник (по-специално видео). 
Тези системи помагат на компютрите да 
разберат информацията, идваща от голе-
мите обеми видео емисии, кадър по ка-
дър [4]. 

Изкуственият интелект в случая се из-
ползва за бърза обработка на масови ви-
део данни и намаляване на времето за 
анализ от седмици или месеци до секун-
ди. Той изпълнява задачата си чрез при-
лагане на компютърно зрение, подобре-
но от модели за дълбоко обучение към 
записани видеозаписи или видео потоци 
на живо. 

Софтуерните библиотеки с отворен 
код са колекции от предварително напи-
сан код, който е публично достъпен за 
използване, модифициране и разпростра-
нение. Тези библиотеки съдържат код за 
многократна употреба, който може да 
бъде интегриран в софтуерни проекти, за 
да спести време и усилия. Те обикновено 
се поддържат и актуализират от общност 
от разработчици, които допринасят със 
своя експертен опит за подобряване на 
функционалността и използваемостта на 
библиотеката. Потребителите могат да 
изпращат доклади за грешки, за да по-
могнат за подобряване на библиотеката 
за всички [5]. 

Наличието на проекти с изкуствен ин-
телект с отворен код позволява да се съз-
дават и обучават персонализирани моде-
ли или инструменти, без да се разчита на 
корпоративни продукти. 

Ще бъдат разгледани и сравнени ня-
колко от най-популярните програмни 
рамки с отворен код за разпознаване на 
видео изображения. 

 
TensorFlow 
Това е система за машинно обучение 

с отворен код, разработена от Google. Тя 
предлага широк набор от инструменти и 

библиотеки за различни задачи за ма-
шинно обучение, включително открива-
не на обекти. Използва се широко за из-
следователски и производствени цели. 

  
YOLO 
Това е система за откриване на обекти 

в реално време, известна със своята ско-
рост и точност. 

Тя разделя входното изображение на 
решетка и предвижда ограничаващи по-
лета и вероятности за резултати директ-
но от всяка клетка на мрежата. Популяр-
на е за приложения, изискващи открива-
не на обекти в реално време, като авто-
номни превозни средства и видео наблю-
дение. 

  
ImageAI 
Това е библиотека, изградена върху 

TensorFlow и Keras. Предоставя опро-
стен интерфейс за извършване на откри-
ване на обекти, класифициране на изо-
бражения и други задачи за компютърно 
зрение. Включва предварително обучени 
модели, което го прави достъпно за на-
чинаещи и разработчици, които искат 
бързо да внедрят откриване на обекти в 
своите проекти. 

 
PyTorch 
Това е оптимизирана библиотека за 

дълбоко обучение, базирана на Python, и 
се използва главно за приложения, из-
ползващи графичен и централен проце-
сор. Тя е предпочитана пред други като 
TensorFlow, тъй като позволява на учени 
и разработчици на невронни мрежи да 
изпълняват и тестват части от кода в ре-
ално време. Така потребителите не тряб-
ва да чакат внедряването на целия код, 
за да проверят дали част от него работи 
или не [6].  

 
ПРИЛОЖЕНИЕ НА 

ТЕХНОЛОГИЯТА 
Във всички индустрии технологията 

за разпознаване на изображения с из-
куствен интелект става все по-наложи-
телна. Нейните приложения осигуряват 
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икономическа стойност в индустрии ка-
то здравеопазване, търговия на дребно, 
сигурност, селско стопанство и много 
други. [7]. 

Ще бъдат описани няколко приложе-
ния на технологията. 

 

Контрол на достъп за сгради 
Тази система използва технология, ба-

зирана на удостоверяване при разпозна-
ване на изображения с изкуствен инте-
лект, за да контролира достъпа до сгра-
дите. Това включва лицево разпознава-
не, разпознаване на ириса и на пръстови 
отпечатъци, за да идентифицира лица и 
да им позволи да влизат и излизат, без 
да докосват специално устройство [8]. 

 

 
 

Фиг. 4. Удостоверяване на лица [8] 

 
Засичане на навлизане в 

определени зони 
 Тази система комбинира открива-

не на превозни средства, обекти и хора. 
Използва се за откриване на такива, на-
рушаващи правилата за паркиране, на-
влизане на железопътни прелези, забра-
нени зони и други [9]. 

 

 
 

Фиг. 5. Откриване и разпознаване  
на обекти [9] 

Откриване на подозрително 
поведение за предотвратяване на 
престъпления 

 Тази система използва изображе-
ния от охранителни камери, които са би-
ли използвани за откриване на престъпле-
ния, и по-точно на хора, които се държат 
подозрително. Въвеждането й се очаква 
да предотврати тероризма и други пре-
стъпления, преди да са се случили [9]. 

 

 
 

Фиг. 6. Използване на изображения от 
охранителни камери [9] 

 

Системата за откриване на подозри-
телно поведение открива психически 
състояния въз основа на минутни трепе-
ти на човешкото тяло. 

Мониторинг на пътната 
обстановка 

Тази система използва камери и 
други устройства за откриване на пре-
возни средства и наблюдение на пътните 
условия, като повишен трафик, състоя-
ние на пътната настилка и качество на 
видимост при лоши метеорологични 
условия в реално време. Целта е да се да-
де възможност за автономно шофиране. 
Системата може също така да предвиди 
скоростта, местоположението и поведе-
нието и на други досега неизвестни за 
нея обекти в движението [10].  

 

 
Фиг. 7. Следене на пътната обстановка в 

реално време [10] 
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В медицината 
Разпознаването на изображения се из-

ползва широко по целия свят за открива-
не на мозъчни тумори и рак. Техноло-
гията се използва и за подпомагане на 
хора с увредено зрение. Високотехноло-
гичните бастуни за незрящи хора са един 
от най-важните примери в това отноше-
ние [11]. 

 

 
Фиг. 8. Технологията за разпознаване на 

изображения в медицината [11] 
 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Технологиите за откриване и разпо-
знаване на видео изображения с изкуст-
вен интелект продължават да се развиват 
бързо с продължаващи изследвания в об-
ластта на дълбокото обучение. Те имат 
потенциала да подобрят ефективността, 
безопасността и вземането на решения в 
различни индустрии. Въпреки това, по-
добно на други приложения на изкустве-
ния интелект, етичните съображения и 
тези за поверителност са важни, особено 
при наблюдение и събиране на данни. 

Несъмнено изкуственият интелект е 
революционна област на компютърните 
науки, която е готова да се превърне в 
основен компонент на различни нововъз-
никващи технологии. В бъдеще той ще 
продължи да действа като технологичен 
новатор. Само за няколко години се пре-
върна от фантазия в реалност. Машини, 
които помагат на хората с интелигент-
ност, не са само в научно-фантастичните 
филми, но и в реалния свят. 
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